
Raudteeliini lõhkumine ei

läinud aga nii kergesti. Maa
oli õige sügavalt külmunud

ja ainult kirvestega oli peaae-
gu võimatu tugevasti jäätu-
nud raudteesilda lõhkuda. Ko-

halik jaamaülem ja raudteela-

sed olid aga valgete mõju all

ning peitsid meie eest tööriis-

tad ära. Seepärast saime 25.
veebruari öösel ainult umbes

10 sülla pikkuselt roopad
ära võtta, kuna raudteesilla

lõhkumine jäi järgmiseks
hommikuks ja pidi toimuma

vene sõjaväeosadelt hangitud
lõhkeaine abil.

Pärast raudteeliini lõhku-

mist Kiltsi jaama juures sõit-

sime öösel ühes Vao ja Kaar-

ma punakaartlastega Koonu

mõisa, kuna kodudesse ei jul-
genud enam minna sakslaste

võimaliku läheduse tõttu.

Järgmisel hommikul kavatse-

Komsomolitöötajate suvelaager
Porkunis

23. juuli pärastlõunal avati

Porkunis pidulikult Väike-

Maarja, Paide, Rakvere ja
Tapa rajoonide komsomolitöö-

tajate suvelaager. Laagrisse
• on kogunenud sovhooside ja

kolhooside komsomoli-algor-
ganisatsioonide sekretärid

ning komsomolikomiteede töö-

tajad. Siin omandatakse palju
väärtuslikke kogemusi edas-

pidiseks tööks. ELKNÜ Kesk-
komitee otsusega määrati

laagriülemaks keskkomitee
instruktor sm. Kallas.

Porkuni komsomolitöötajate
laagrisse tulid kommunistli-

kud noored paljudest eesrind-
likest kolhoosidest. Meiega
võistlevast Paide rajoonist on

siin «õiguse Võidu» kolhoosi
kommunistlik noor — ehitus-

brigaadi tööline Elmar Jüris-

son, «Leegi» kolhoosi komso-

moli-algorganisatsiooni sekre-

tär Rita Agabus jt. M. Tampu
K. Marxi nimelisest, E. Link
Tammiku kolhoosist, E. Arba

Põdrangu sovhoosist ja mit-

med teised esindavad Väike-
Maar ja rajooni.

Rakvere rajooni esindajate

hulgas on Eduard Vilde nime-

lise kolhoosi komsomoli-alg-
organisatsiooni sekretär Arved

Toim, «Rahu Tee» kolhoosist

Salme Neidorf, Lenini-nime-

lisest kolhoosist Elju Aros.

Tapa rajoonist saabusid

laagrisse «Kaardiväelase» kol-

hoosi komsomoli-algorgani-
satsiooni sekretär Rita Vinkel,
Käravete sovhoosi esindaja
Silvi Sukker, «Punase Tähe»

kolhoosi esindaja Maire Peet-

vere, «Tähe» kolhoosi komso-

moli-algorganisatsiooni sek-
retär Heljo Lindmaa jt.

Kokku kuulub laagrlperesse
36 komsomolitöötajat.

Komsomolitöötajate suve-

laagri tööplaanis, on palju
huvitavaid üritusi.

23. juulil kuulati Vao trak-

torijaama peaagronoomi sm.

Aamisepa loengul põlluma-
janduse alal töötajate eesseis-

vatest ülesannetest. 24. juulil
esines ELKNÜ Paide Rajooni-
komitee sekretär sm. Paali et-

tekandega sotsialistliku võist-

luse organiseerimisest kolhoo-

sides. Ettekandele järgnes hul-

galiselt sõnavõtte, kusjuures
rääkis oma kogemus-

test sotsialistliku võistluse or-

ganiseerimisel. Järgmistel
päevadel kuulatakse veel loen-
guid rahvusvahelisest olukor-

rast, Suure Sotsialistliku

Oktoobrirevolutsiooni 40. aas-

tapäevaks ettevalmistamisest
jne.

Peale mitmesuguste loengu-
te korraldatakse laagrist osa-

võtjaile ekskursioon «Uue

Elu» kolhoosi ja Põdrangu
sovhoosi Porkuni osakonda,
matku, mitmesuguseid mänge,
spordivõistlusi jne. Kõik laag-
rist osavõtjad, kes ei ole veel,

täitnud VTK I või IJ astme

normatiive, teevad seda laag-
ris oleku ajal.

Ühisel jõul rajati laagri lä-
hedale lasketiir ja võrkpalli-
väljak, kus täna-homme toi-

muvad võistlused.

Kokkadeks on kõik laagri-
elanikud kordamööda. Iga

päev on määratud kolmeliik-

meline vahtkond, kelle ülesan-

deks on vee- ja 1puudetoomine,
äratussignaali andmine jne.

Tööd ja tegevust on läagri-
elanikel palju. Päevad möö-

duvad lennates, nagu kommu-

nistlikud noored kinnitavad.

Seepärast maitseb suurepära-
selt ka omavalmistatud toit

ning pakub suurt lõbu öine

puhkus telkides.

K. MARKUS

osavasse

festivalile
28. juulil avatakse Moskvas

VI ülemaailmne noorsoo ja üli-

õpilasfestival. Festivalipäeva-
deks sõidab meie kodumaa

pealinna hulgaliselt noori

lauljaid, tantsijaid, pillimehi,
sportlasi jne.

16. juulil sõitis ülemaailm-
sele festivalile meie rajoonist
Vello Eesmaa, kes kuulub
Eesti NSV rahvatantsijate
koondrühma. Peale selle sõi-

davad täna meie rajoonist tuu-

sikutega festivalipidustustele
veel viis noort:

Valke Pajuta — Lenini-
nimelise kolhoosi põllutööline,
kes töötas 1957. aastal kuue

kuuga välja 457 normipäeva.
Selle tulemusega on Vaike

Pajula ka pariniater maanoorte

hulgas vabariigis.

Sohvia Arusoo — Vao
sovhoosi vasikatalitaja, kelle

loomadegrupi ööpäevane juur-
dekasv on 623 g.

Herbert Mägi — Tamsalu
masina - metsakuivendusjaa-
ma autojuht. Esinedes Eesti

NSV noorsoofestivalil akro-
baatikas võitis sm. Mägi
esikoha ja kuldmedali.

Aara Nirgi — Simuna
7-kl. Kooli vanempioneeri-
juht.

Ilmar Ehvärt — ELKNÜ

Väike-Maarja Rajoonikomitee
sekretär.

Kiltsi punakaardi
tegevusest

(Algus «Kommunismi
sime asuda värske jõuga
raudteesilla lõhkumisele. Kilt-
si jaama jäid valvele Kiltsi
piimameierei, lihakarni ja vis-

tisti ka Kiltsi mõisa töölised,
kokku umbes 10 meest.

Sakslased tulid kohale aga
varem kui meie seda arvasi-

me. Nad jõudsid Kiltsi jaama
26. veebruari varahommikul.

Nähtavasti ei olnud raudtee-
liin Tartust kuni Rakkeni ku-

Koidus» nr. 87 (955)).
sagil lõhutud ning seepärast
sõitsid nad ka Rakkest Kiltsi

poole julgesti, arvates, et tee

on korras. Nii sõitsid nad ka

märkamata selle kohani, kus

me öösel olime raudteeliini

ära lõhkunud. Rongi vedur

ühes paari esimese vaguniga
kukkus rööbastelt maha, aga

jäi imekombel püsti. Muud vi-

ga rong ei saanud. Kuna see

raudteeosa ei olnud jaamast
nähtav, siis ei näinud ka jaa-
mas valvet pidavad puna-

kaartlased rongi lähenemist ja
veduri mahakukkumist, mis-

pärast sakslased piirasid mei-

le märkamatult Kiltsi jaama
ia selle ümbruse sisse. Mõ-
nede andmete järgi ole-
vat punakaartlased püüdnud
piimavabriku müüride vahel
sakslastele vastu hakata. Jaa-

mas langesid sakslaste kätte
mitmed punakaartlased. Osal

õnnestus põgeneda. Reetur

Roiki näpunäitel lasksid oku-

pandid samas põllul, jaama
külje all, maha kuus puna-

kaartlast, sealhulgas ka raud-

tee purustamisest osavõtnud

Kiltsi raudteesild, mis purustati

1917. aastal.

punakaartlased, Kiltsi piima-
tööstuse töölised Arnold Aalit-

sa, Julius Sule ja Albert Nee-

ro. «•

Hiljem lasksid sakslased ma-

ha veel punakaartlased Koonu

ja Triigi mõisatest.

Kuid rongi peatuse tõttu ei

saanud nad edasi tungi-
da, mispärast paljudel puna-
kaartlastel ja nõukogude akti-

vistidel õnnestus õigel ajal

põgeneda. Alles mõnetunnise

töötamise järele suutsid saks-

lased raudtee parandada ja
veduri rööbastele tagasi tõsta

ning: Tapa poole edasi' sõita.
Mina ja teised punakaartla-

sed ööbisime Koonu mõisas.

Saime küll kiiresti teada saks-

laste tulekust, kuid meie jõud

olid laiali paisatud ja liiga
väikesed sakslastele vastu-

hakkamiseks. Seepärast otsus-

tasime taanduda ja siirduda

punakaartlase Kulli soovitu-

sel, kes meist kõige paremini
tundis ümbruskonna metsa-

teid, Roela mõisa. Siin ajasi-
me kiiresti üles mõisa komitee
liikmed ja hoiatasime neid

valgekaartlaste ja sakslaste

lähenemisest. Edasi ei julge-
nud me enam sõita maanteed

mööda, kartsime Rakverest tu-

levate sakslastega kokku põr-
gata. Pöördusime maanteelt

metsa ja jätkasime niimoodi

edasiliikumist. Meid oli kogu-
nenud terve voor, üle kümne

ree ja mitu ratsameest.

Tulise kihutamise järele
jõudsime järgmise päeva va-

rahommikul kusagil Kiviõli
kandis raudtee äärde. Sakslasi

kaardi tegevusest Väike-Maarjas.

Hiljem võitles Puna<armee rida-

des.

Moskva. Päevil, mil kogu Nõukogudemaa valmistub Suure

Oktoobri 40. aastapäevaks, tulid vanad bolševikud veel kord

Kremli, et viibida ajaloolistes tubades, kus elas V. I. Lenin ja kust

ta juhtis maailma esimese töölis-talupoegade riigi edasist kind-

lustamist.

Pildil: vanad bolševikud V. I. Lenini kabinetis.

Laekvere Tarbijate Kooperatiiv
parim rajoonis

Tarbijate kooperatiivide va-

helise sotsialistliku võistluse
tulemusena täitsid ja ületasid
kõik Väike-Maarja rajooni tar-
bijate kooperatiivid seitsme
kuu jaekäibeplaani Eesti NSV
17. aastapäeva auks 102,5-
protsendiliselt. Plaani täitmi-
sel saavutas paremaid tule-
musi Laekvere Tarbijate Koo-
peratiiv, kes täitis plaani
104,5-protsendiliselt rpng tuli

seega sotsialistlikus võistlu-
ses esikohale. Temale järgne-
sid Tamsalu (103,9 protsenti),
Rakke (101,6 protsenti), Si-

muna (100,9 protsenti) ja Väi-

ke-Maarja Tarbijate Koopera-
tiiv (100,3 protsenti).

Kaupluste lõikes näitas', pa-
remaid tulemusi Tamsalu Tar-

bijate Kooperatiivi Vajangu
harukauplus (juhataja M.

Virks), kes täitis seitsme kuu

jaekäibeplaani 21. juuliks k. a.

125,3-protsendiliselt. Hästi

töötasid ka Rakke Tarbijate

Kooperatiivi majapidamistar-
vete kauplus (juhataja Joh.

Paulus) ja Laekvere Tarbijate

Kooperatiivi peakauplus (ju-
hataja E. Kuusk). Need kaup-
lused täitsid Eesti NSV 17.

aastapäeva eelses sotsialistli-
kus võistluses jaekäibeplaani
vastavalt 121,9- ja 112,8-prot-
sendiliselt. Ühiskondlike toit-
lustamise ettevõtetest töötas
samal perioodil paremini Väi-

ke-Maarja teemaja (juhataja
sm. Alberi).

Nagu näitavad ülaltoodud

andmed, on rajooni tarbijate
kooperatiivid tulnud edukalt
toime jaekäibeplaani täitmise-

ga. Kui heita pilk selle süs-

teemi kaubanduslikule tegevu-
sele, siis eelmiste aastatega
võrreldes on tunduvalt para-
nenud ka ostjate teenindami-
ne.

Kõiki jõude kokku võttes

püüavad tarbijate kooperatii-
vide töötajad saavutada veelgi
paremaid tulemusi, et vääri-
kalt tähistada eelolevat Suure
Sotsialistliku Oktoobrirevolut-
siooni 40. aastapäeva.

V. JUUDAS,
Väike-Maarja RTKL instruktor

2 KOMMUNISM! KOIT Nr. 89 (957) 27. juulil 1957. a



Söötade keemilisest konservimisest
Loomade söötmises on oluliseks

probleemiks nende söödaratsioo-

nis küllaldase valgukoguse ta-

gamine. Meie vabariigi) tingimus-

tes võimaldab seda probleemi la-

hendada küllaldase hulga silo

valmistamine ühe- ja mitmeaas-

tastesti liblikõielistest. Kuid ristik

ja kõik teised valgurohked. liblik-

õielised kultuurid on raskesti si-

leeritavad. Väljapääs olukorrast

seisab liblikõieliste, samuti mõne-

de teiste raskesti või üldse mitte

sileeritavate taimede — lõikheina,

nõgeste, kartulipealsete — keemi-

lises konservimises.

Keemilisel konservimisel lisa-

takse haljastaimedele nende si-

leerimisel mineraalhappeid või

mineraalhapete ja soolade segu.

Nende toimel leiab aset konservi-

tava massi kunstlik hapendumi-

ne, mis takistab kahjulike mikro-

bioloogiliste protsesside arengut.
Neid happeid või segusid valmis-

tatakse keemiatehastes.

Keemiliselt konservitud taime-

del jääb struktuur peaaegu muut-

matuks, neil on rohekas-kollane

värvus ja meeldiv lõhn. Keemili-

se konservimise eelis seisab sel-

les, et tavalise sileerimismenetlu-

sega võrreldes on toitainete kadu

2—3 korda, sealhulgas valgu ka-

du peaaegu 5 korda, väiksem.

Keemilisel konservimisel ei ole

tarvis rohtu peenendada, mis

tunduvalt vähendab töömahtu ta-

valise sileerimisega võrreldes.

Peale selle kasutatakse silohoid-

lat paremini ära, sest konservi-

tud sööt on 20—25 protsendi võr-

ra tihedam harilikust silost

Haljasmassi konservi takse ta-

valistes silohoidlates — tornides,

aukudes ja kraavides. Kõige so-

bivamad on tornid ning tsemen-

teeritud augud ja kraavid. Nende

põhjas peaks olema liigse niisku-

se äravoolurenn, eriti kui konser-

vi takse palju vett sisaldavaid tai-

mi.

kihtide kaupa, mida piserdatakse
konservimislahusega ja tambitak-

se kõvasti kinni.

Lahuse andmiseks kasutatakse

rauast (mittetsingitud) kastekan-

nu või piserdajat, millel värvilis-

test metallidest üksikosad on

asendatud teras- või plastmassde-

tailidega. Äärmisel juhul võib pai-

gutada tünni silohoidla kohale ja
kasta sileeritavat massi kummi-

voolikust, mille otsas on tavaline

piserdaja.
Silohoidlat tuleb täita kiiresti,

vaheaegadeta, ja hästi tihendada.

2—3-päevaga on mass vajunud,
mille järel lisatakse uus silohulk

ning silohoidla kaetakse niiske sa-

vi ja mulla kihiga.

gatakse veega, mille tulemusena

saadakse nn. «töölahus».

Valmispreparaatide K-2 või

18-2 puudumisel võib segu val-

mistada akumulaatori väävelhap-

pest (erikaal 1,83) ja tehnilisest

soolhappest (erikaal 1,17).
Keemiliste preparaatide sega-

mine veega toimub -puutoobrites,

kuhu enne valatakse vett ja see-

järel lisatakse vajalikul hulgal

preparaati.

Preparaadi AAZ valmistamisel

segatakse 4,5 liitri vee hulka 1

liiter tehnilist soolhapet ja 62

grammi naatriumsulfaat! või 140

grammi glaubrisoola.
Preparaate K-2 ja 18-2 lisatak-

se 1 liiter 6-le liitrile veele.

Kui neid preparaate valmisku-

jul ei ole, siis tehakse vastav la-

hus selliselt, et 21 liitri vee hulka

j lisatakse 1 liiter väävelhapet ja

, pärast läbisegamist 1 liiter sool-

! hapet.

Mainitud lahuse kulunorm 1

tonni haljasmassi kohta on järg-
mine (liitrites):

Preparaa- Preparaatide K-2 ja
di AAZ 18-2 töölahust või

töölahust sool- ja väävelhap-

(liitrites) pest valmistatud

lahust (liitrites)

KONSERVIMISE TEHNIKA

Haljasmass paigutatakse silo-

hoidlatesse 30—40-sentimeetriste

polnud seal veel nähtud. Puh-

kasime veidi ja sõitsime siis

edasi Narva poole.
Nii tuli meil ajutiselt lah-

kuda sünnimaalt, sest meie

jõud oli liig nõrk, et regulaar-

Heinrich Köök — aktiivm nõu-

kogude tegelane ja punakaartlane

1918. aastal Väike-Maarjas.

se sõjaväe pealetungile vastu

pidada. Kuid me ei loobunud

võitlusest, vaid jätkasime se-

da kuni nõukogude võimu

lõpliku võiduni.

NSV Liidu Teaduste Akadeemia

Geneetikainstituudi katsebaasis

Gorki Leninskijes tehakse aka-

deemik T. D. Lõssenko juhtimisel

suurt tööd rasvapiimakarja loo-

miseks.

Põhikarja kuuluvad kõrge pii-

matoodanguga kostromaa, ida-

friisi, holmogori ja teiste tõugude

lehmad. 1947. aastani ei ulatunud

piimatoodang eksperimentaalbaasi
farmis isegi 2 000 kilogrammini

iga lehma kohta aastas. Küllusli-

ku söötmise ja hea talitamisega
tõsteti piimatoodang 4 000 ja see-

järel 6 000 kilogrammini. Piima

rasvaprotsent kõikus 3,3 ja 3,5
vahel.

Küllusliku söötmise juures on

aga vasikate kaal suur, mis teeb

LAHUSTE VALMISTAMISE

TEHNIKA

Keemiliseks konservimiseks on

praegu olemas kolm preparaati:
AAZ (koosneb tehnilisest soolhap-

pest ja naatriumsulfaadist), K-2

(sool- ja väävelhappe segu) ja

18-2 (samasugune segu teises va-

hekorras). Kõik preparaadid se-

Sileeritav mass

Lutsern

Ristik

Ristiku ja timuti segu

Kõrsrohi

Kartulipealsed
Lõikhein ja muu 100-

duslik rohi

Tuleb meeles pidada, et kon-

servimispreparaadid võivad teki-

tada nahale põletishaavu ning

rikkuda riideid ja jalatseid. Seepä-
rast peab preparaatide lahjenda-

misel kui ka lahuse piserdamisel
kasutama kummisaapaid, -põlle-

sid ja -kindaid 1 ning kaitseprille.

Koht, kuhu preparaati on sattu-

nud, tuleb kohe pesta vee ja see-

biga.

Hea sööda saamiseks peab ran-

gelt jälgima doseerimise eeskirju

ja kogu massi ühtlaselt lahusega

niisutama. Tuleb silmas pidada, et

preparaadiga niisutamata taimed

võivad rikkuda kogu sööda. Väga
tähtis on ka isoleerida sööt hästi

õhust, korralikult kinni tampida

ja katta.

KEEMILISELT KONSERVITUD

SÖÖDA ANDMINE

Keemiliselt konservitud sööta on

soovitav veistele ja hobustele an-

da umbes järgmiselt: lehmadele

80

80

60

100

80

75

65

60

15—25 kg, noorveistele I—2 aasta

vanuseni — 10—15 kg, täiskasva-

nud hobustel® 10—14 kg ja noor-

hobustele I—3 aasta vanuseni —

6—B kg päevas.

Keemiliselt konservitud sööta

tuleb anda koos hea heinaga.

Peale selle tuleb anda mineraal-

lisasööta — 4—5 grammi kriiti

konservitud sööda iga 1 kg kohta.

Konservitud sööda andmine tu-

leb lõpetada 2 nädalat enne looma

poegimist ja võtta see söödarat-

siooni 10—12 päeva pärast poegi-
mist.

Akumulaatori väävelhapet ja

tehnilist soolhapet saab Eesti

NSV Põllumajanduse Ministeeriu-

mi Materiaal-tehnilise Varustuse

Peavalitsuse laost.

E. DOLGOPOLOVA,
Eesti NSV Põllumajanduse Minis-

teeriumi loomakasvatuse pea-

inspektsiooni peainspektor veise-

kasvatuse alal

Piim on kaks kor

lehmadel poegimise raskeks. Esi-

nes juhtumeid, et lehmad koguni

lopsid selle juures. Katsejaama

töötajad otsustasid parandada

karja nii, et kõrge piimatoodan-

guga kaasneksid piima suur ras-

vasisaldus ja lehmade kerge poe-

gimine. Lahjat piima andvaid

lehmi otsustati ristata džärsi tõu-

gu pulliga; seda tõugu lehmadel

on väike kehakaal ja nende piim

on rasvarikas (5—6 protsenti).
Džärsi tõugu pulliga ristatud leh-

madel muutus poegimine hõlp-
saks — vasika keskmine kaal

alanes 30 kilogrammini. Ristand-

vasikad arenesid emade ohtra

söötmise tagajärjel emaüsas küll

isa tõu poole, kasvasid seejärel

aga suurteks loomadeks. Selliste

lehmade keskmine kaal esimese

Sõnnik on p
1955. aasta sügiskülvi alla

läinud põllud väetati Lenini-

nimelises kolhoosis nii, kui-

das võimaldasid seda olemas-

olnud sõnnikuvarud. Palju
neist küll ei jätkunud, aga pa-

rem ikkagi kui maa hoopis
väetamata jätta. Osa söödike-

sadest jäigi sel aastal ilma
laudasõnnikuta.

Siinsed põllud on võrdlemi-

si savikad. Varem farmidest

saadud sõnniku moodustasid

peamiselt fekaalid — õlgi al-

lapanuks ei olnud, turvast ei

toodetud. Aga turvast need

maad just vajavad. Puhtfekaa-
lid ainult soodustavad maa

paatumist.
Mullu pandi kolhoosis käi-

ma alusturba tootmine ja tä-
navu saavad juba kõik kesa-

põllud normaalse koguse head

laudasõnnikut. Kultuurideta
kesadele, millede kogupindala
moodustab 94 ha, anti esimese
künni alla 30 tonni sõnnikut
hektari' kohta. Osale pindalale
veeti sõnnik juba talvel. Siis

tegid selle tööl põhiliselt kaks
alalist sõnnikuvedajat; Paul

Pajula ja tema tütar Vaike.
Lõid kaasa ka teised põllutöö-
lised. Agaramad neist olid
Karl Kivistik, Herbert Lim-
berg ja mitmed teised. Talve-
kuudel veeti välja üle 2000
tonni laudasõnnikut. Ligi
1500 tonni veeti välja enne ke-
sakündi kevadkülvi ja heina-
tööde vaheajal. Siis korraldati
töö nii, et autodel ja «Belarus-
si» järelvankril veeti sõnnik
kaugematele põldudele, lähe-
matele aga hobustega. Enne
viljakoristuse algust veetakse
veel söödikesadele 500 tonni
sõnnikut.

Jah — sõnnikut Lenini-ni-
melises kolhoosis nüüd jätkub.
Selle tootmiseks kasutatakse
ära kõik võimalused. Koos
turbaga tarvitatakse allapa-
nuna ära kartulikuhjade õled,
kõik põhuvirnade põhjad, küü-
nide põrandatele varisenud
koresöötade jäätmed jne. Na-

gu teistes ühismajandites, nii
ka siin ehitati omal ajal talli-
des ja lautades puust põran-
dad. Allapanu nappuse tõttu
olid need siis ka vajalikud

I kuid sel hädaabinõul ei puu-
I dunud oma halvad küljed.
Suur osa virtsast läks kaot-
si ja sõnnikukogused jäid
väikseks. Hobusetallides tuli

a rasvarikkam

poegimise ajaks ületas 500 kg, ol-

les peaaegu 50 protsenti suurem

kui puhtatõulistel džärsi lehma-

del. Möödunud aastal moodustas

piima keskmine rasvaprotsent

esmakordselt poeginud ristand-

vc istel 5,1, kusjuures) keskmine

piimatoodang oli 3 751 kg. Iga
lehm nendest andis aastas kesk-

miselt 191 kg piimarasva — 20 kg
rohkem kui põhikarja kuuluv

lehm, olles seejuures saanud jõu-
sööta peaaegu 8 tsentneri võrra

vähem.

Lehmade produktiivsus esimesel

poegimisel on teatavasti väiksem

küi järgnevatel. Seega suureneb

ristandite produktiivsus edaspidi
veelgi. Lehm «Fialka» andis pä-

rast teist poegimist 275 päeva
jooksul (tema laktatsiooniperiood

Ilumehe kuld

tihti põrandaid parandada ja
ega nad veiselautädfcski kaua
vastu pidanud. Talvel olid

tallid ja laudad külmad. Kuna

nüüd turvast ja muud alus-
kraami jätkub küllaldaselt, siis
otsustas kolhoosi juhatus lasta

hobusetallides, samuti noor-

karjalautades põrandad hoopis
kõrvaldada ja sisse seada nn.

sõnnikulaudad. Nii on looma-

del talvel soojem, virts ei lähe

kaduma, asemete puhastami-
sega on talitajatel ja talli-
° ee ’el vähem tööd. Jääb ära

igasügisene põrandate remon-

timine. Mis aga kõige olulisem
— sõnnikut saab koguseliselt
palju rohkem ja selle väärtus-
ki on parem. Uues veiselau-
das ei saa küll niisugust moo-

dust rakendada, kuid allapa-
nu ohtramal kasutamisel suu-

renevad ka siit saadavad sõn-

nikukogused.

Mullu väetati üks 7-hektari-

ne kesapõld ainult turbamul-

laga. Sellele anti 1000 kuup-
meetrit madalsoo turbamulda.
Tänavu on põllutükil rukis

niisugune, et «raiu või kirve-

ga». Käesoleval aastal saab

umbes 40-hektarine kesapõld
korduskünni alla lisaks lauda-

sõnnikule veel 2000 kuupmeet-
rit madalsoo turvast. Trakto-
rist Endel Ehasalu on skree-

periga vedanud põllule ligi
1500 kuupmeetrit turbamulda.
Selle vedu ligikaudu 0,5 km

kauguselt läheb maksma vei-

di üle rubla kuupmeeter. Tur-

bamulla veol abitöölisi eii va-

jata. Ka laialilaotamisel pole
inimkäsi tarvis — selle töö

teevad ära kultivaator ja libis-

taja. Kultiveerida' ja libistada

aga tuleb põldu nagunii.

Möödunud aastal ei saanud

kesad nii suuri annuseid sõn-

nikut kui tänavu. Enamikule

jätkus vaid 15—20 tonni- hek-

tarile. Kuid seegi avaldas

omajagu mõju. Kolhoosi
esimees sm. Jüris ise ar-

vab, et kogu 110-hektariselt

kasvupinnalt peaks sügisel
saama keskmise hektarisaagi-
na 13—14 ts rukist. Ja seda

mitte peksu-, vaid aidakaalus,
s. t. pärast puhastamist ja kui-
vatamist.

On õige, et kui tahad põllult
rohket saaki, ära ole kitsi põl-
lu väetamisega.

J. PUKSPUU

ei ole veel lõppenud > 4 500 kg

piima rasvaprotsendiga 6,1 (pea-

aegu ' kaks korda kõrgem kui

emal). Lehmalt «Alleja» lüpstl

samuti pärast teist poegimist 155

päevaga 4 000 kg piima, mille

rasvaprotsent oli 5,83. Farmi töö-

tajad peavad täiesti reaalseks, et

«Alleja» annab laktatsiooniperioo-
di lõpuks 4 tsentnerit piimarasva.

Akadeemik T. D. Lõssenko leiab,

et niisuguseid ristamisi võib teha

kõigis sovhoosifarmides, kuid ai-

nult ühel tingimusel — lehmi tu-

leb ohtralt sööta, eriti tiinusel

ajal. Ainult ohtra söötmise korral

areneb ' loode emaüsas mööda

väikeselootelist isasliini, antud

juhul džärsi tõu liinis.

(TASS)
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